

关于推进道路桥梁工程建设与管理的研究

苗平

(云南阳光道桥股份有限公司, 云南 昆明 650200)

摘要: 经济社会的快速发展提高了我国的基础建设能力, 基础建设水平的提升也反作用于社会经济的增长。近年来, 我国道路桥梁的建设和通行里程不断增长, 改善了人们的通行质量, 推动了区域间经济、政治以及文化的交流。国家现代化建设对我国道路桥梁工程的数量和质量提出了更高的要求, 在此背景下, 我国道路桥梁行业快速发展, 建筑企业数量不断增多。另外, 随着我国对外开放的不断扩大, 越来越多的国外建筑企业进驻我国, 我国的建筑行业竞争越发激烈。出于对行业规范以及持续健康发展的考虑, 本文将在建筑行业内部竞争越发激烈的时代背景下, 对推进我国道路桥梁工程建设与管理的对策进行分析。

关键词: 道路桥梁工程; 工程建设; 工程管理

中图分类号: TU992.05 **文献标识码:** A

国家现代化建设的稳步推进离不开道路桥梁工程网络搭建的“大动脉”, 党和政府长期以来都十分关注我国道桥工程行业的发展, 在基础建设过程中, 国家投入了大量资金, 发挥好道路桥梁的作用无论是在促进消费还是扩大内需上都有重要的意义。近年来, 科学技术的快速发展提高了我国道路桥梁的建设能力, 由于技术的快速普及, 各建筑企业在建筑技术的掌握和应用中都无较大的差异, 建筑企业在短时间内通过增设技术壁垒以提升核心竞争力的方式往往难以实现^[1]。由于企业自身、行业以及监管的缺位, 再加上部分企业在工程建设和管理中的违规行为, 导致近年来道路桥梁工程质量问题频发, 在对社会造成恶劣影响的同时也阻碍了企业乃至行业的健康发展。对此, 以下将指出长期以来困扰道路桥梁工程发展的建设与管理问题, 并基于此提出与之对应的对策。

1 道路桥梁工程建设与管理存在的问题

1.1 工程质量问题

道路桥梁工程作为关系社会经济发展以及人民群众生命财产安全的重要工程, 一旦出现质量问题往往会导致严重的安全事故。根据道路桥梁工程的建设特点以及事故案例的分析可以发现, 道路桥梁工程质量问题的出现主要集中在三个方面: 一是工程的裂缝问题。作为典型的钢筋混凝土工程, 在施工以及投入使用后受到气候、维护不当等因素的影响, 工程可能出现裂缝, 严重时可能造成工程损毁。尤其是近年来道路桥梁工程中普遍采用的预应力连续刚构梁工程出现的主要问题就是裂缝问题, 原因主要在于混凝土施工时, 混凝土覆盖填充问题和施工过程中有效预应力难

以达到^[2]。裂缝问题出现的根本原因在于工程建设时施工技术不过关, 甚至牵连到工程构造特点和工程材料特性。二是桥梁工程施工时出现的空洞问题, 往往使建成后的桥梁工程实际承载力低于理论承载力, 影响工程的结构强度。工程中局部空洞现象的发生通常与混凝土的配比不当有关, 混凝土拌制以及施工步骤不正确都会导致空洞问题的发生。另外, 部分工程建设过程中, 由于振捣不规范, 工程部分结构混凝土不够紧实, 同样会产生局部蜂窝状孔洞。三是道路桥梁工程连接处的塌陷问题。工程中常见的塌陷问题主要是雨水井与路面接缝处的塌落, 会对过往车辆的行车安全带来一定的威胁。导致塌陷问题发生的关键环节在于回填夯实和压实度检查力度不足。通常来说, 在工程井背宽度较小时, 回填夯实的难度也会增大, 为质量问题的出现埋下了隐患。

1.2 工程进度控制问题

道路桥梁工程施工往往会对周围交通和环境带来负面影响, 道路桥梁工程的建设一般有着严格的工期安排, 从项目立项直至工程投入使用的时间相对较短。再加上近年来道路工程项目的规模不断扩大, 建设难度不断提升, 导致工程进度往往难以控制, 各种因素的影响都会对工程的正常施工构成阻碍, 拖延施工进度。工期延误对参建单位以及项目各利益相关方都会带来不同程度的损失。针对工程建设期间可能遇到的天气问题、临时检查问题等, 建筑企业需要做好相应的应急预案, 加强进度控制。

1.3 工程造价管理问题

随着经济水平的持续增长以及基础建设能

力的不断提高,我国的公路通行里程已经突破 5×10^6 km,桥梁数量也已经超过百万座。我国的公路桥梁建设经历了“瓶颈制约”再到“总体适应”的发展过程,但是与我国日益提升的公路建设能力相比,道路桥梁工程造价管理水平却长期滞后。我国的道路桥梁工程造价管理普遍存在以下三个方面的问题:一是工程造价管理水平普遍较低,部分企业依然沿用传统的人工和半人工管理模式,管理质量低下且重复度极高,关键环节容易受到人为主观因素的影响,不利于提高管理水平^[3]。二是工程造价管理的整体效率较低,造价管理工作人员素质参差不齐,部分中小建筑企业造价管理人员甚至需要身兼多职,不符合现代公路工程建设对造价管理工作科学严谨的要求。三是信息数据共享程度不足,工程项目的参与方以及利益相关方在造价管理中的参与度不足,数据信息共享和交换程度低,容易导致信息孤岛问题的出现。尤其是在新定额出台后,部分企业在定额方法上的选择脱离工程建设的实际需求,工程“三超”问题频频发生。

1.4 现场施工管理问题

建筑行业推动了社会经济的快速发展,但是在工程建设过程中,传统道桥建设和管理模式下的弊端问题也逐步显现。当前,我国道路桥梁工程现场施工管理面临的问题主要在于施工安全问题和污染问题。目前大多数建筑企业聘用的施工人员受教育程度差异较大,个人素质参差不齐,部分施工人员缺乏必要的工程知识储备和安全意识,再加上由于监管不当,容易出现违规作业的现象,增加安全事故发生的风险^[4]。另外建筑行业向来被人们视为“污染大户”,我国正处于社会经济体制转型的关键时期,可持续发展观早已深入人心,道路桥梁工程建设中导致的污染问题不仅会加大治理成本,也会影响企业的声誉。

2 提高道路桥梁工程建设与管理水平的对策

2.1 加强工程质量管理

首先,要提高工程设计的质量,保证工程设计的科学性和前瞻性^[5]。在设计阶段,设计人员需要实地走访工程所在地,收集区域内的气候、水文条件数据,尤其是要做好地下水等重要且容易被忽视的因素的调查工作,提高岩土工程质量。设计阶段要求设计单位与包括业主方和施工方在内的各利益相关方的对接和协调工作,对设计方案进行研判,对工程关键施工环节注明对应的施

工工艺,提高施工方对设计方案的认识。尤其要保障设计方案的技术和经济可行性,把好设计的质量关,避免由于设计方案因素导致返工情况的发生,尽可能减少设计变更。其次,要对工程施工环节进行精细化管理,针对可能影响工程质量的工程材料、人员管理因素进行细化管理,突出重点和关键控制点。最后,要求各建筑企业根据自身实际情况以及发展需要建立一套完善的工程质量保障体系,加快完善道桥工程管理体制。针对《中华人民共和国建筑法》以及《建设工程质量管理条例》中的各项条款需要因地制宜并进一步明确,用于指导企业生产管理,构建长效的工程管理机制。

2.2 加强工程进度控制

针对道路桥梁工程特点以及建设的需求,建筑企业需要根据以往经验和前期收集的相关数据对施工的全过程进行检查和监督,及时发现并排除可能影响工程进度的隐患。首先,企业应当构建事前的计划制度,明确工程总体进度计划,同时,要求各分包单位严格配合和落实,明确各方责任,加强合同管理,切实履行自身义务,根据进驻时间节点开展工作^[6]。其次,企业要加大BIM技术在工程进度管理中的应用,提高进度管理的透明度,以工程3D模型及巨量信息管理能力及时排查和清除可能影响工程进度的因素。最后,企业应当构建施工过程中的控制制度,根据前期拟定的施工计划,落实企业月检制度,工程管理部定期进行巡查,对进度管控不当的部门采取必要的处罚措施,尽可能推动实际进度与计划进度相吻合,针对工期严重滞后的情况,需要视具体情节采取惩治措施。

2.3 加强工程造价管控

近年来,随着我国城镇化程度的进一步提升,再加上基础建设能力的不断提高,我国的道路桥梁工程呈现出规模化和复杂化的趋势,造价管理难度进一步提高,尤其大型工程带来的巨量数据,无论是造价数据的收集还是处理都面临难题。现阶段,我国建筑工程领域常用的几种定额计算方法包括经验估算法、类推比较法和技术测定法,造价人员应当根据工程的实际情况对这几种定额计算方法的效果进行客观评价,科学选择。在此基础上,建筑企业应当做到以下三点:其一,全面提高工程人员的预算管控意识。定额的出台对工程质量的刚性需求、工程建设对环境的保护、安全指标的落实情况以及超预算的管理

提出了更高的要求。道路桥梁工程的造价管理工作本身存在一定的特殊性,造价管理岗位长时间面临人才缺口的问题。对此,建筑企业需要加强人才储备,聘用同时具备工程管理和造价管理等领域专业知识的复合型人才^[7]。同时还需要加强包括造价人员在内的工程人员的培训工作,强化包括出资人、交通部门、公路沿线资产所有者等利益相关方的造价管理意识,从人员层面减少“三超”问题的发生。其二,逐步优化道路桥梁工程造价管理程序。建筑企业需要明确前期预算与工程造价管理之间的关系,加强与设计部门和施工部门的联系,掌握不同环节的施工方案以及采取的各项施工工艺,了解工程建设中人工、材料的相关信息。造价管理往往涉及工程全过程的管理工作,因此,要求造价人员掌握工程建设各阶段的具体情况,提高工程建设与造价管理的契合度。其三,积极引进造价管理新技术。针对近年来由于工程规模不断扩大导致的巨量数据问题,建筑企业需要积极引入新技术,例如大数据技术、5G技术等。住房和城乡建设部《关于进一步推进工程造价管理改革的指导意见》(建标〔2014〕142号)明确将建立国家工程数据造价库作为提高基础建设能力的一个重要目标。在技术革新的背景下,国内外道路桥梁工程领域在造价管理方面均开展了大量研究,其中西方国家在工程项目造价管理中使用的软件主要是基于BIM技术的软件和Uniclass系列系统软件。我国相关领域目前普遍使用的是NoSQL数据库,它能够满足工程造价管理对海量存储数据的交互性要求。

2.4 加强道路桥梁工程现场施工管理

现场施工管理向来是道路桥梁工程管理的重点项目,管理不当导致的安全、污染等问题会对工程的建设带来严重的阻碍,甚至导致工程面临停工的风险。在安全问题上,建筑企业应当适当提高工程人员的聘用门槛,严格落实建筑企业安全生产施工的管理条例。针对近几年来工程领域频发的施工安全事故,建筑企业需要开展针对全体工程人员的培训工作,尤其是要培养一线施工人员对施工工艺和技术的掌握能力以及安全意识。应落实执证上岗,加强员工资质认证工作。针对高空等危险作业环节,需要严格按照《建设工程质量管理条例》等规章制度开展安全防护,最大限度地减少人为因素导致的安全事故发生。在污染问题上,建筑企业需要解决好因施工导致的空气、水、噪声和光污染等问题^[8]。例如,在空气污染和噪声污染的治理中,建筑企业可以提高

预制构件的使用率,减少现场施工环节。另外,可以根据工程所在地的实际情况对工地主要道路进行硬化处理,在施工过程中进行洒水降尘。在水污染问题的治理中,建筑企业需要根据不同类型的水污染采用对应的治理手段,例如,修建工地化粪池处理工程人员生活废水,针对含有残留物的工业废水,需要经过专门的过滤处理达到标准后予以排放。此外,还需要积极引进道路桥梁工程新技术和新工艺,加强绿色新技术的应用,如高强度钢筋、高强度混凝土、Low-E中空玻璃等的应用。

3 结束语

综上所述,我国正处于经济发展转型的关键时期,社会经济由高速发展迈向高质量发展,对道路桥梁工程的建设和管理提出了更高要求。出于对提高工程建设质量和提升建筑企业竞争力的考虑,本文对我国道路桥梁工程建设和管理中的典型问题进行了分析。现阶段,我国在道路桥梁工程领域的建设和管理研究、实践尚不深入,上述存在的问题可能对企业的发展带来打击,阻碍整个行业的健康发展。建筑企业需要吸取过往案例的教训,将提高道路桥梁工程建设和管理作为重点发展目标,建设高质量道路桥梁工程,更好地造福社会。

参考文献

- [1] 莎日娜. 新形势下市政道路桥梁工程质量安全管理研究[J]. 居业, 2021(11): 214-215.
- [2] 吴水金. 道路桥梁工程造价全过程控制管理方法[J]. 黑龙江交通科技, 2021, 44(9): 232, 234.
- [3] 蔡志瑞. 安全管理在道路桥梁工程施工监理中的应用[J]. 交通世界, 2021(24): 159-160.
- [4] 高宽. 公路桥梁施工管理要点与对策[J]. 住宅与房地产, 2021(24): 142-143.
- [5] 陈海明. 道路桥梁工程造价全过程控制管理策略[J]. 财经界, 2021(12): 35-36.
- [6] 张同方. 市政道路桥梁工程施工管理的问题及解决对策初探[J]. 城市建筑, 2021, 18(11): 193-195.
- [7] 李伟. 道路桥梁工程造价的影响因素及控制[J]. 四川水泥, 2021(4): 290-291.
- [8] 孙圣懿. BIM技术在普通国省干线桥梁建设工程中的应用研究[J]. 工程技术研究, 2021, 6(7): 96-97.